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・英会話を楽しめるよう、いつも工夫をこらしていただきありがとうございます。なかなか聞き取れませんが、こういう機会はないのでがんばって参加しています。
・It was a lot of fun!! The topic was so interesting.　干支と星座を比較してみるのも、とてもおもしろかったです。Thank you!!
・初めて参加しました。ほとんど言っていることがわからなかったのですが…みんな笑顔で話を聞いてくれようとしてすごく嬉しかったです。楽しかったです。ありがとうございました。
・I enjoyed the class always.  Please continue this!  It's a precious time to speak English!
・参加できて、とても楽しかったです。英語を話す機会がなかなか無いので、このようなCAFEを開いていただけて、とても感謝しています。また、来年もある事を願っています。Thank you so much for such a wonderful opporunity!
